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Invenţia se referă la domeniul construcţiei de maşini şi poate fi folosită la strungurile pentru prelucrarea metalelor. 
Se cunoaşte o coadă a burghiului cu un con Morse şi gheară de fixare posterioară cu ajutorul căreia este fixat 
burghiul în gaura străbătută a bucşei [1]. 
Dezavantajul acestei soluţii constă în faptul că la schimbarea unui burghiu cu altul strungarul sau sudorul este nevoit 
să folosească pana şi ciocanul. 
Se cunosc, de asemenea, freze cu coadă con Morse şi gaură filetată fixate în bucşă cu sonda pentru măsurarea 
nivelului superior al încărcăturii unui furnal şi piuliţă [2]. 
Dezavantajul acestei soluţii constă în faptul că la schimbarea unei freze cu alta operatorul este nevoit să ocolească 
maşina-unealtă şi să se urce pe masă pentru a deşuruba piuliţa şi sonda pentru măsurarea nivelului superior al 
încărcăturii unui furnal. 
Cea mai apropiată soluţie este corpul cu un bloc de fixare lateral al cozii portsculei care conţine un corp cu coadă 
cilindrică şi cu un orificiu interior cilindric, cu o suprafaţă externă, pe care este instalată bucşa cu două şuruburi 
tăiate pentru o şurubelniţă obişnuită, şuruburile contactând cu suprafaţa cu tăieturi dinţate în formă de V, executate 
pe coada instrumentului paralel cu axa acestuia [3]. 
Dezavantajele constau în aceea că corpul cu blocul de fixare lateral al cozii cilindrice a instrumentului nu poate 
funcţiona. Coada cilindrică con Morse nu are o gheară de fixare posterioară şi gaura interioară filetată, de aceea nu 
este posibil să fie folosită la strunguri de prelucrat metalele. Şuruburile tăiate pentru o şurubelniţă obişnuită nu au 
capacitate de muncă, deoarece burghiul de mărimi mari sau frezele, din cauza greutăţii lor, cad din orificiu, la 
instalarea lor în poziţie verticală şi, ca urmare, puterea de strângere este foarte mică din cauza tăierii şurubului. 
Acest fapt este favorizat de suprafaţa cu tăieturile dinţate în formă de V, deoarece vârfurile tăieturilor dinţate 
prezintă o arie mică de contact cu şuruburile. 
Problema pe care o rezolvă invenţia este realizarea unei legături a cozii portsculei cu strungurile de prelucrat metale, 
mărirea puterii de strângere dintre şuruburi şi suport, mărirea contactului dintre şuruburi şi coada portsculei, 
asigurarea rigidităţii şi centrarea cozii instrumentului în orificiul suportului. 
Ca rezultat se va realiza un suport cu un con Morse având o gheară de fixare posterioară sau o gaură filetată 
interioară pentru legătura cu strungurile de prelucrat metalele. Se va mări puterea de strângere pe contul şuruburilor 
cu hexagon interior, contactul şuruburilor cu coada portsculei, precum şi rigiditatea şi centrarea cozii instrumentului 
în orificiul suportului. 
Dispozitivul, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că conţine o coadă con Morse 
şi un corp, în care sunt executate o gaură centrală pentru fixarea cozii sculei şi două găuri filetate cu şuruburi de 
strângere, executate la cap cu hexagon interior şi cu suprafaţa frontală de contact cu guler inelar. 
Coada sculei conţine două canale dreptunghiulare, executate perpendicular axei sale. În fiecare canal pe centru este 
executată o gaură, în fiecare gaură fiind instalat câte un ştift cu cap, pe suprafaţa frontală a fiecăruia fiind executată 
câte o canelură inelară de o formă complementară cu gulerul inelar al şuruburilor de strângere ale portsculei. 
Între coada instrumentului şi suportul acestuia este mărită rigiditatea şi centrarea în orificiile suportului pe contul 
diametrului neatins al cozii instrumentului de la capăt şi între canalele dreptunghiulare. 
Invenţia se explică prin desenele din fig. 1 şi 2, care reprezintă: 
- fig. 1, vederea de ansamblu a cozii instrumentului cu secţiune parţială; 
- fig. 2, coada instrumentului cu secţiuni parţiale (fără suport). 
Dispozitivul conţine coada sculei 1, canale dreptunghiulare 2 şi 3, diametrele cozii sculei neatinse de la capăt 4 şi 
între canale 5. În fiecare canal 2 şi 3 pe centru este executată câte o gaură 6 şi 7, în fiecare gaură fiind instalat câte 
un ştift 8 şi 9 cu cap 10 şi 11, pe suprafaţa frontală 12 şi 13 a fiecăruia fiind executată câte o canelură inelară 14 şi 
15. Şuruburile de strângere 16 şi 17 sunt executate la cap cu hexagon interior 18 şi 19 şi cu suprafaţa frontală de 
contact cu gulere inelare 22 şi 23, corpul 24 şi coada con Morse 26, în care este executată o gaură centrală 25 pentru 
fixarea cozii sculei 1. 
Se fixează coada sculei în corp în felul următor. 
Coada sculei 1 se introduce în gaura centrală 25 a corpului 24 în aşa mod încât capul 10, 11 să coincidă cu şurubul 
16, 17, apoi prin hexagonul interior 18, 19 rigid se strâng şuruburile 16 şi 17, în acest moment se produce contactul 
canalului 20, 21 cu suprafaţa frontală 12, 13 şi gulerul inelar 22, 23 va intra în canalul inelar 14, 15, după care se 
strânge şurubul 16, 17 prin hexagonul interior 18, 19. 
Astfel se creează un zăvor pentru protejarea cozii sculei 1 de la rotire şi deplasare de-a lungul axei sale în orice 
direcţie, însă la o strângere puternică a şuruburilor 16 şi 17. 


